
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิชาวิทยาศาสตร์ ประถมศึกษาปีที่ 4 
 

 

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 2, 3 16 1, 3 

2 3 17 2 

3 5 18 3 

4 2, 3 19 3, 4 

5 4 20 5 

6 4, 5 21 4 

7 5 22 3 

8 1 23 1, 4 

9 1, 2, 4 24 3 

10 2 25 5 

11 2 26 5 

12 2, 4 27 1 

13 4 28 5 

14 4, 5 29 2, 3 

15 2, 5 30 2 
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คำอธิบาย

1. ตัวออนของผีเสื้อหนอนกะหล่ำเติบโตโดยกิน 

 ใบของพืชเปนอาหาร และตัวออนไมมีการ 

 ลอกคราบ  

 

 

 

 

2. ⓐ หญาหางหมาจิ้งจอก ⓑ จิงจูฉาย  

 ⓒ แดนดิไลออน  ⓓ บัว  

 ⓔ มะมวง  ⓕ บีโกเนีย  

 ⓖ วิสทีเรีย ⓗ ไผ  

 และ ⓘ บัวบก 

 สามารถจำแนกใบของพืชไดตามลักษณะรูปราง 

 ของใบ ลักษณะของขอบใบ เชน ใบมีลักษณะ 

 แคบใชหรือไม ใบมีลักษณะกลมใชหรือไม  

 ขอบใบหยักลึกใชหรือไม ขอบใบหยักฟนเลื่อยใช 

 หรือไม ลักษณะใบเปนใบเดี่ยวท่ีมีแผนใบ 

 เพียงแผนเดียวบนกานใบใชหรือไม 

 

 

 

 

3. ลำตนของพืชทำหนาท่ีเปนทอลำเลียงน้ำท่ีราก 

 ดูดซึมจากดินสงตอไปยังสวนตาง ๆ ของพืช  

 ถาตัดลำตนกระสังท่ีแชน้ำผสมสีแดงตามยาว 

 จะเห็นตำแหนงท่ีน้ำเคลื่อนท่ีผานถูกยอมเปน 

 สีแดง  

 

 

 
 

 

4. ในน้ำมีอากาศนอยกวาในดิน ตนโกงกางเปน 

 ตัวอยางของพืชท่ีปรับตัวใหเหมาะสมกับ 

 แหลงท่ีอยู โดยมีรากงอกแตกแขนงออกมาจาก 

 บริเวณโคนตนท่ีอยูติดกับผิวน้ำและเหนือผิวน้ำ 

 ข้ึนไป ซ่ึงเปนสวนท่ีสัมผัสกับอากาศ เพ่ือชวย 

 ดูดซับอากาศและสงออกซิเจนไปเพ่ิมใหกับราก 

 ท่ีอยูใตน้ำ และรากท่ีแตกแขนงยังชวยใหลำตน 

 ไมลมงาย 

 

 

 

 

5. A กับ D มีหาง  

 B, C, E ไมมีหาง  

 ดังนั้น เปนการจำแนกสิ่งมีชีวิตสมมติโดยใชการ 

 มีหรือไมมีหางเปนเกณฑการจำแนก 

 

 

 

 

6. แครรอตเปนพืชใบเลี้ยงคู มีรากแกวและรากแขนง  

 แครรอตมีรากแกวอยูท่ีปลายราก และมีรากแขนง 

 จำนวนมากอยูรอบ ๆ สวนนอกของแครรอตเปน 

 สวนท่ีมีอาหารสะสมอยู จึงมีปริมาณน้ำตาลมาก  

 สวนในของแครรอตเปนสวนของไซเล็ม ซ่ึงเปนทอ 

 ลำเลียงน้ำและธาตุอาหาร จึงมีปริมาณน้ำตาลนอย  

 รากของแครรอตทำหนาท่ีค้ำจุนไมใหลำตนลม  

 ทำหนาท่ีดูดน้ำท่ีจำเปนตอพืช และทำหนาท่ี 

 สะสมอาหารท่ีใบสรางข้ึน 
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7. ⓐ คือ นอยลง  

 ⓑ คือ นอยกวา  

 ⓒ คือ ลำตน  

 เนื่องจากวันท่ีฝนตก ปริมาณแสงแดดนอยกวา 

 วันท่ีทองฟาปลอดโปรง สงผลใหปริมาณการ 

 สังเคราะหดวยแสงลดลง และพืชสรางอาหารได 

 นอยกวา 

 

 

 

8. ในท่ีสวางแมลงปกแข็งจะเคลื่อนท่ีเร็วข้ึน 

 และเปลี่ยนทิศทางการเคลื่อนท่ีบอยข้ึน  

 เม่ือเวลาผานไป แมลงปกแข็งจะหันมาอยู 

 ในท่ีมืดนานกวาท่ีสวาง ดังนั้นถาปลอย 

 แมลงปกแข็งจำนวนเทากันไวในท่ีสวาง 

 และท่ีมืด เม่ือเวลาผานไปชวงเวลาหนึ่ง  

 แมลงปกแข็งจะไปอยูรวมกันทางฝงท่ีมืด 

 มากข้ึน       

 

 

 

9. ผึ้ง ตั๊กแตนเปนแมลงท่ีมีปก และมีขา 6 ขา  

 กระตายและกระรอกมีกระดูกสันหลัง ปอด  

 หาง และมีขา 4 ขา ดังนั้น มีขาและไมมีขา 

 ไมใชเกณฑท่ีใชแบงกลุม เนื่องจากเปนสัตว 

 ท่ีมีขาท้ังสองกลุม เพียงแตมีจำนวนขาท่ี 

 แตกตางกัน ท้ังนี้ผึ้ง ตั๊กแตน กระตาย และ 

 กระรอกตางเปนสัตวท่ีไมมีเกล็ดท้ังหมด 

 

 

 

 

10. เม่ือสารเกิดการเผาไหมจะเกิดแสงและ ความรอน  

 ทำใหบริเวณโดยรอบเปลวไฟสวางข้ึนและอบอุน 

 ข้ึน และทำใหปริมาณของเทียนไขและแอลกอฮอล 

 เกิดการเปลี่ยนแปลงดวย 

 

 

 

 

11. เม่ือกระดานหกอยูในภาวะสมดุล คนท่ีนั่งใกล 

 จุดหมุนจะมีน้ำหนักมากกวา ทำใหทราบวา 

 นักเรียน ข หนักกวานักเรียน ก 

 

 

 

 

12. แอปเปลสะทอนแสงจึงทำใหเราสามารถ 

 มองเห็นแอปเปลได ข้ันตอนท่ีทำใหสามารถ 

 มองเห็นวัตถุไดคือ แหลงกำเนิดแสง → วัตถุ 

 → แสงสะทอน → ตา ตามลำดับ 

 

 

 

  

13. เนื่องจากใสสารชนิดตาง ๆ ลงในขวดพลาสติก 

 แลวเปรียบเทียบอุณหภูมิกอนและหลังการ 

 เขยาขวด ดังนั้นจึงเปนการทดลองเพ่ือศึกษา 

 การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิเม่ือเขยาสาร 

 ชนิดตาง ๆ ภายใตเง่ือนไขท่ีเหมือนกัน 
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14. ถานำแมเหล็กเขาไปใกลวัตถุท่ีทำจากเหล็ก  

 วัตถุท่ีทำจากเหล็กจะถูกดึงดูดเขาหาแมเหล็ก  

 แมวาวัตถุท่ีทำจากเหล็กกับแมเหล็กจะอยู 

 หางกันเล็กนอย แมเหล็กก็ยังคงดึงดูดวัตถุ 

 ท่ีทำจากเหล็กได และแมวาจะมีวัสดุ เชน  

 พลาสติกบาง ๆ กระดาษ อยูระหวางวัตถุ 

 ท่ีทำจากเหล็กกับแมเหล็ก แมเหล็กก็ยังคง 

 สามารถดึงดูดวัตถุท่ีทำจากเหล็กได 

 

 

 

 

 

 

 

15. น้ำหนักของวัตถุบนโลกคือ ขนาดของแรง 

 ท่ีโลกดึงดูดวัตถุเขาสูศูนยกลางของโลก  

 (แรงโนมถวง) สิ่งท่ีเรียกวา 20 นิวตัน 

 50 นิวตัน บนโลก เปนการบอกวาโลกกำลัง 

 ดึงดูดวัตถุเหลานั้นดวยแรง 20 นิวตัน  

 50 นิวตัน แตเนื่องจากในยานอวกาศไมมี 

 แรงโนมถวง เม่ือแขวนตุมน้ำหนักขนาด  

 20 นิวตัน และ 50 นิวตัน ลวดสปริงจึง 

 ไมยืดออก 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. ② ถาดานบนของหวงแมเหล็ก ⓐ เปนข้ัว S  

  ดานบนของหวงแมเหล็ก ⓒ จะเปนข้ัว S  

  เชนกัน 

 ④ ถาพลิกหวงแมเหล็ก ⓐ กลับดาน แลวใส 

  กลับเขาไปในเสาอีกครั้ง จะกลายเปน 

  ข้ัวตางกันกับหวงแมเหล็ก ⓑ ทำให 

  หวงแมเหล็กท้ังสองดูดติดกัน 

 ⑤ ถาตองการใหหอคอยหวงแมเหล็กสูงข้ึนอีก  

  ข้ัวท่ีหันเขาหากันของหวงแมเหล็กแตละอัน 

  จะตองเปนข้ัวแมเหล็กเดียวกัน และมี 

  ความแรงของสนามแมเหล็กมากข้ึน 

 

 

 

 

 

 

17. เม่ือพิจารณารูปจะพบวา 1, 3, 5, 8, 9, 11  

 เปนข้ัวแมเหล็กชนิดเดียวกัน และ 2, 4, 6, 7,  

 10, 12 เปนอีกข้ัวแมเหล็ก  

 เนื่องจาก ② มีสวนท่ีเชื่อมตอกันเปนข้ัว 

 ตางชนิดกันท้ังหมด จึงออกแรงดึงดูดกัน ทำให 

 สามารถสรางรูปเชนนี้ได แตเนื่องจากขออ่ืน ๆ  

 มีสวนท่ีเชื่อมตอกันเปนข้ัวชนิดเดียวกัน  

 ทำใหไมสามารถสรางรูปดังกลาวได 
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18. เม่ือนั่งกระดานหก ยิ่งกดน้ำหนักลงในตำแหนง 

 ท่ีหางจากจุดหมุนมากเทาไร จะยิ่งยกเพ่ือน 

 ใหลอยข้ึนไดโดยใชแรงท่ีนอยลงเทานั้น  

 ดวยหลักการเดียวกันนี้ เนื่องจากระยะหาง 

 จากจุดหมุนยิ่งมากเทาไร ขนาดของแรง 

 ท่ีจำเปนตองใชยิ่งลดลง ดังนั้นความยาว 

 ท่ีสปริงยืดออกจะลดลงเชนกัน ถาระยะหาง 

 จากจุดหมุนเพ่ิมข้ึน ขนาดของแรงก็จะลดลง 

 เปนสัดสวนผกผัน  

 

 

19. ถาใหความรอนแกลวดเหล็กและลวดทองแดง  

 ความสูงจากระดับพ้ืนถึงตุมน้ำหนักจะลดลง  

 และการท่ีตุมน้ำหนักท่ีแขวนกับลวดเหล็กและ 

 ลวดทองแดงมีขนาดเล็ก ไมไดชวยใหสังเกต 

 การเปลี่ยนแปลงความยาวของลวดเหล็ก 

 และลวดทองแดงไดดีข้ึน  

 เม่ือใหความรอนท่ีอุณหภูมิเทากัน ลวดทองแดง 

 จะขยายตัวไดมากกวาลวดเหล็ก 

 

 

20. เม่ืออุณหภูมิเปลี่ยนแปลง ปริมาตรของแกส 

 จะเปลี่ยนแปลงไดมากกวาปริมาตรของ 

 ของเหลว ดังนั้นเม่ือวางนมเปรี้ยว A และ 

 นมเปรี้ยว B ท้ิงไวในรถยนตในวันท่ีอากาศ 

 รอน อุณหภูมิของอากาศท่ีอยูภายในขวด 

 นมเปรี้ยวและนมเปรี้ยวจะสูงข้ึนพรอม ๆ กัน 

 ตามอุณหภูมิภายในรถยนตท่ีเพ่ิมสูงข้ึน แต 

 เนื่องจากอากาศเปลี่ยนแปลงปริมาตรตาม 

 อุณหภูมิไดมากกวานมเปรี้ยว นมเปรี้ยว B  

 จึงเคลื่อนท่ีข้ึนไปในหลอดไดมากกวา 

 

21. พืชสรางอาหารโดยใชแสงจากดวงอาทิตย  

 มนุษยและสัตวบางชนิดดำรงชีวิตโดยกินพืช 

 เปนอาหาร สิ่งมีชีวิตทุกชนิดดำรงชีวิตโดยใช 

 แสงและความรอนจากดวงอาทิตย ดาวฤกษ 

 บางดวงอาจจะใหแสงท่ีมีความยาวคลื่น 

 ตางจากดวงอาทิตย 

 

 

 

22. จากแบบจำลองการเคลื่อนท่ีของดวงอาทิตย  

 โลก และดวงจันทร  

 การหมุนของแผนวงกลมเล็กแสดงการโคจร 

 ของดวงจันทร และการหมุนของแผนวงกลมเล็ก 

 รอบแผนวงกลมใหญ แสดงการโคจรของโลก 

 รอบดวงอาทิตย  

 

 

 

23. เนื่องจากโลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตก 

 ไปทิศตะวันออก ทำใหเราเห็นดวงอาทิตย 

 และดวงจันทรเคลื่อนท่ีจากทิศตะวันออกไป 

 ทิศตะวันตก  

 กลางวันและกลางคืนเปนปรากฏการณท่ีเกิด 

 จากการหมุนรอบตัวเองของโลก 

 

 

 

24. การท่ีโลกหมุนรอบตัวเองวันละหนึ่งรอบ 

 โดยมีแกนสมมาตรซ่ึงเปนเสนสมมติท่ีผาน 

 ข้ัวโลกเหนือและข้ัวโลกใตเปนแกนหมุน 

 เรียกวา การหมุนรอบตัวเองของโลก 
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25. เพราะดวงอาทิตยมีขนาดใหญกวาโลกมาก  

 ถามองดวงอาทิตยท่ีอยูไกลออกไปจาก 

 พ้ืนผิวโลกจะเห็นดวงอาทิตยมีขนาดเทาเหรียญ  

 แตถามองโลกจากพ้ืนผิวดวงอาทิตยจะเห็น 

 โลกขนาดเล็กมากจนแทบจะมองไมเห็น 

 

 

 

 

26. กลุมดาวแคสซิโอเปย ประกอบดวย 

 กลุมดาวฤกษ 5 ดวง 

 

 

 

 

27. อากาศของโลกคงสถานะปจจุบันไดเนื่องจาก 

 แรงโนมถวงของโลก แมจะตอทอเชื่อมกับ 

 ดวงจันทร อากาศจะเคลื่อนท่ีไดเล็กนอย 

 

 

 

 

28. ถาอัตราเร็วในการหมุนรอบตัวเองของโลก 

 และอัตราเร็วในการโคจรรอบโลกของ 

 ดาวเทียมเทากัน คนบนโลกจะเห็นดาวเทียม 

 เหมือนหยุดอยูกับท่ี ดังนั้นดาวเทียมก็จะเห็น 

 พ้ืนผิวโลกดานเดิมตลอดเวลาเชนกัน 

 

 

 

 

 

29. สวนท่ีเห็นเปนจุดสีดำบนพ้ืนผิวของดวงอาทิตย 

 คือ จุดมืด เนื่องจากมีอุณหภูมิต่ำกวาบริเวณ 

 โดยรอบจึงทำใหดูมืดกวาบริเวณอ่ืน  

 การท่ีจุดมืดบนพ้ืนผิวของดวงอาทิตยเคลื่อนท่ี 

 ตามเวลาท่ีผานไป ทำใหทราบวาดวงอาทิตย 

 หมุนรอบตัวเอง 

 

 

 

 

30. ถามีดวงอาทิตยสองดวง อุณหภูมิของโลก 

 จะสูงข้ึน สิ่งมีชีวิตจำนวนมากจะดำรงชีวิต 

 ยากลำบากข้ึน และน้ำบนพ้ืนผิวโลกจะระเหย 

 ไปเปนจำนวนมาก แตเนื่องจากการระเหย 

 ของน้ำทะเล ทำใหไอน้ำในอากาศมีปริมาณ 

 เพ่ิมข้ึนดวยเชนกัน จึงทำใหมีฝนตกบอย 
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